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S ybha pontorka, plized, egzaminem. ..

Droga Osmoklasistko, Drogi Osmoklasisto,

cieszymy si¢, ze poswigcili§cie czas na rozwigzanie zadan w dzisiejszym zestawie. Mozecie
teraz sprawdzi¢, czy odpowiedzi, ktorych udzieliliscie, sg poprawne.

W zadaniach zamknietych, tzn. takich, w ktérych trzeba wybra¢ jedng z zaproponowanych
opcji odpowiedzi, sprawa jest prosta — odpowiedz jest albo poprawna, albo bledna. Jezeli
wybraltes$(-a$) odpowiedz poprawng — doskonale! Jezeli btedng — zastanow si¢, co Cig zmylito.
W tym zestawie zadan szczegblowo wyjasniamy, nie tylko dlaczego dana odpowiedz jest
poprawna, ale réwniez — dlaczego pozostate opcje s3 bledne. Przeczytaj te wyjasnienia.
Rozwigzujac zadania (nie na egzaminie, ale przy okazji powtorek), staraj si¢ postgpowac
podobnie — zastanawiaj si¢ i szukaj argumentow, ktore uzasadniaja wybor jednej opcji
odpowiedzi, a odrzucenie innych.

W zadaniach otwartych, tzn. takich, w ktorych trzeba np. co$ napisaé, rozwigza¢ zadanie,
uzupeic luki, sprawa jest juz duzo bardziej skomplikowana. W takich zadaniach, troche jak
w zyciu, nie_ma jednej poprawnej odpowiedzi. Na zadane pytanie mozna odpowiedzie¢
W r6ézny sposdb — mozna dobra¢ inne argumenty, wybra¢ inne lektury uzasadniajagce dane
stanowisko, mozna nawet — na to samo zadanie — odpowiedzie¢ albo twierdzaco, albo
przeczaco, o ile odpowiednio si¢ obrane stanowisko uzasadni. Odpowiedzi, ktore podajemy
w tym dokumencie, dlatego sa oznaczone jako ,,przykladowe odpowiedzi”. Pamictaj, ze inne
odpowiedzi, jezeli s3 zgodne z warunkami zadania i s3 poprawne merytorycznie, tez bylyby
uznane. Dlatego, jezeli mozesz, popro$ kogos starszego — rodzica, nauczyciela, brata lub siostre,
jezeli juz np. studiuja — aby przeczytali Twoje rozwigzanie i powiedzieli Ci, czy ich zdaniem
odpowiedz jest poprawna. Jezeli powiedza, ze nie — postaraj si¢ jg poprawiC: przeczytaj
odpowiedz przyktadowa, napisz ja swoimi stowami, zastanéw si¢, czy mozliwe bytoby inne
ujecie tematu.

Z pozdrowieniami
Zespol ekspertow CKE
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Wigzka 1.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy rozumiesz przeczytany tekst i potrafisz wycigga¢ z niego wnioski.
W zadaniu pytamy o to, dlaczego Papkin podejmuje rozmowe¢ z Podstoling. Poprawne
rozwigzanie zadania wprost wynika z ostatniej wypowiedzi Papkina: Po kaduka Podstolina /
Daje reke Czesnikowi? Bohatera dziwi fakt, ze Podstolina rozwaza wyjscie za maz za Czesnika.
Tym samym pozostate zaproponowane odpowiedzi nalezy uznac za bt¢dne.

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie

Zadanie to sprawdza, czy potrafisz scharakteryzowac bohaterow lektury, w tym przypadku
Papkina.

W rozmowie z m¢zczyznami z pewnos$cig nie jest stanowczy, a raczej chwiejny (przyktad —
rozmowa z Waclawem, ktory udawat jego jefica). O tym, ze nie wszystkich rozmowcow
traktuje z jednakowym szacunkiem, $wiadczy wizyta u Rejenta. Kiedy wyczuwa uleglo$¢
gospodarza, staje si¢ nieuprzejmy, wrecz arogancki, ale gdy Rejent zmienia ton, Papkin
natychmiast staje si¢ cichy i potulny. Uwielbia natomiast adorowac kobiety, dlatego
kwiecistego jezyka uzywa nie tylko w rozmowie z Podstoling, lecz takze z Klarg, ktorej
wyznaje mito$¢, uzywajac niezwykle wyszukanych stow.

Zadanie 3.

Przykladowa odpowiedz

Argument 1.: Czeénik i Rejent to bohaterowie, ktorzy roznili si¢ bardzo charakterem
i temperamentem. Cze$nik byl gwaltowny i porywczy, co najlepiej widaé w scenie, kiedy
przepedza murarzy, ktorzy naprawiajg mur. Rejent natomiast jest cztowiekiem powsciagliwym,
wywazonym i opanowanym. Te przeciwienstwa obu postaci bardzo dobrze pokazuje scena,
w ktorej sasiedzi walcza o mur graniczny — Rejent ze spokojem nakazuje murarzom go
naprawic¢, a Czes$nik stanowczo si¢ temu sprzeciwia, obrzucajac Milczka obelgami.

Argument 2.: Cze$nika 1 Rejenta r6znit tez sposéb postepowania z innymi ludzmi. Rejent knut
intrygi, namawiat murarzy do sktadania falszywych zeznan, natomiast Cze$nik mowit od razu
to, co myslat. Nie podoba mu si¢ np. styl zycia 1 postepowanie Papkina, o czym informuje go
wprost, nie przebierajac w stowach.
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Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienie

Rejent nosi nazwisko Milczek, a Czesnik — Raptusiewicz. Oba nazwiska odzwierciedlaja
osobowosci postaci — Rejent jest opanowany, malomowny, skryty i obludny, wigc nazwisko
Milczek dobrze go charakteryzuje. Cze$nik jest gwattownikiem, krzykaczem 1 nerwusem, totez
nazwisko Raptusiewicz pasuje do niego jak ulat.

Aby poprawnie zaznaczy¢ druga odpowiedz, trzeba po prostu dobrze pamigtac tres¢ Zemsty.
Obaj panowie, Cze$nik i Rejent, mieli swoje ulubione powiedzonka. Cze$nik do swoich
wypowiedzi wtracal powiedzenie mocium panie, a Rejent mowit: Niech si¢ dzieje wola nieba,
z nig si¢ zawsze zgadzac trzeba, co tylko podkreslato jego obtude.

Zadanie 5.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie

[lustracja 1. odnosi si¢ do Il cze¢$¢ Dziadow Adama Mickiewicza, poniewaz wyraznie wida¢ na
niej duchy dwojga dzieci, mistrza ceremonii — Guslarza, a takze thum zebranych wokot niego
ludzi. Na ilustracji 4. pojedynkowi przyglada si¢ grupa rycerzy, ktorych przeciez nie ma w
Zemscie, poniewaz akcja utworu toczy si¢ na poczatku XIX wieku i wérdd bohateréw nie byto
zadnego rycerza.

Pozostate ilustracje — 2. i 3. — odnoszg si¢ do scen z Zemsty. Ilustracja 2. ukazuje chowajacego
si¢ podczas walki o mur graniczny Papkina, a ilustracja 3. — to scena pisania listu przez
Dyndalskiego.

Wiazka 2.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie

O przyczynie wystania Papkina do Podstoliny moéwi wprost sam Cze$nik: Lecz rozprawiac
Z niewiastami [...]/ Nie potrafie, mocium panie. Z pewnoscig wigc ani nie podziwia odwagi
Papkina (caty czas przeciez z niego kpi), ani nie uwaza go za madrzejszego od siebie (wrgcz
przeciwnie). Z przytoczonego fragmentu, ale 1 calego utworu, nie wynika rowniez, ze Cze$nik
narzeka na brak czasu. Potrzebuje jednak kogos, kto wyrgczylby go w rozmowie z kobieta,
poniewaz, jak sam twierdzi, tej umiejgtnosci nie posiada.
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Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie

Czesénik traktuje Papkina protekcjonalnie, z wyzszoscia, a nawet lekcewazaco. Mowi wprost:
Wiecej niz ty, moj Papkinie, | Mam rozumu tysigc razy. Trudno tu mowi¢ wiec o serdecznosci,
ale nie mozna tez stwierdzié, ze Raptusiewicz jest wobec Papkina bezwzgledny. Nie moze tez
by¢ podejrzliwy, poniewaz — jak wynika z utworu — zna jego tajemnice. Grozi mu nawet, ze
w kazdej chwili moze go posta¢ do wigzienia za wiadome dawne sprawki.

Zadanie 3.

Przykladowa odpowiedz
Cecha 1. — samochwalstwo
Uzasadnienie: Przechwala si¢ swoim dokonaniami, podkresla swoje mestwo i odwage.

Cecha 2. — zarozumiato$¢
Uzasadnienie: Jest przekonany o swoim uroku osobistym. Uwaza, ze ma powodzenie u kobiet
1 zadna mu si¢ nie oprze.

Zadanie 4.

Przykladowa odpowiedz

Odpowiedz na to pytanie odnajdujemy w stowach Czesnika: Czym ja zechce, Papkin bedzie;/
Bo mnie Papkin stucha¢ musi. Papkin nie miat wyboru. Byt rezydentem u Czesnika, ktory sporo
wiedzial o jego dawnych sprawkach. Musiat wigc stuchac¢ si¢ swojego chlebodawcy. Ale jest
jeszcze drugi powdd. Papkin $wietnie czut si¢ w roli zdobywcy kobiecych serc, dlatego bez
sprzeciwu, a nawet z zadowoleniem przyjat to zadanie.

Zadanie 5.

Poprawna odpowiedz
1. zwigzane

2. odchodzgcego

3. chegce

4. przekonany

Zadanie 6.

Przykladowa odpowiedz

Moim zdaniem lepiej przeczyta¢ ksigzke, niz obejrze¢ film. Czytanie pobudza wyobraznig,
dzigki czemu bohaterowie maja taka posta¢, jaka podpowiedza nam nasze zmysty. Ponadto
ksigzka zdecydowanie bardziej niz film pozwala zaglebi¢ si¢ w tekst. Zemsta zawiera wiele
stow 1 wyrazen, ktore juz wyszly z uzycia. W ksigzce s3 one wyjasnione w przypisach, dzigki
czemu tekst staje si¢ zrozumiaty. W filmie nie ma przypiséw i niektdre sekwencje moga by¢
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dla nas niejasne. Dlatego uwazam, ze najpierw nalezy przeczyta¢ ksigzke, a potem mozna
rowniez obejrze¢ film.
Zadanie 7.

7.1. Poprawna odpowiedz
Pan Tadeusz

7.2. Przykladowa odpowiedz

Spor o zamek zakonczyt si¢ szczes$liwie — zargczynami Zosi z rodu Horeszkéw i Tadeusza
Soplicy
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Matemal yka,

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
B
Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykonywac proste obliczenia procentowe.
Sposéb 1.
e Zauwaz, ze liczba sprzedanych opakowan lodéw w kwietniu stanowi 100%:
60 opakowan stanowi 100%.

e Zauwaz, ze liczba sprzedanych opakowan lodow w maju byta wigksza o 90 sztuk od
liczby sprzedanych opakowan lodow w kwietniu (150 — 60 = 90).

e Te¢ liczbe 90 sztuk opakowan wyraz jako procent liczby sprzedanych opakowan
w kwietniu:

60 opakowan stanowi 100%, wiec
30 opakowan stanowi 50%, zatem

90 opakowan stanowi 150% liczby sprzedanych opakowan lodow w kwietniu.

Sposéb 2.
e W pierwszej kolejnosci mozesz obliczy¢, o ile opakowan wzrosta sprzedaz lodow
(150 — 60 =90)

e Otrzymang wielko§¢ wykorzystaj do obliczenia, jaka jest ona czgscig liczby opakowan

lodow sprzedanych w kwietniu (% = %)

e Otrzymang czg$¢ wyraz w procentach. % +100% = 150%

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz

C

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢ liczbe, gdy dany jest jej procent.

Sposob 1.
o W pierwszej kolejnos$ci oblicz, ile ztotych zarabia wiasciciel sklepu na sprzedazy 1 sztuki
towaru:

0,02 - 75zt =1,50 zt

e Oblicz, ile sztuk towaru musi sprzeda¢, aby zarobi¢ 300 zt:
300 zt : 1,50 zt =200
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Sposéb 2.
e W pierwszej kolejnosci mozesz obliczy¢, za jaka kwotg X wtasciciel musi sprzedac towar,
aby 2% z tej kwoty wyniosto 300 zt, czyli:

2% -x = 300zt

100
x = 15000 zt

e Otrzymang kwote podziel przez ceng towaru za sztuke 15 000 zt : 75 zt = 200.

Zadanie 3.
Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy rozumiesz poj¢cie procentu oraz czy potrafisz obliczy¢ liczbe, gdy
dany jest jej procent.

Pierwsze zdanie:
Brata 1 siostr¢ ma 16% liczby uczniow tej klasy.

e Aby stwierdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe, nalezy zauwazy¢, ze
44% liczby ucznidéw tej klasy ma siostre, za§ 72% — brata. Poza tym wszyscy uczniowie tej
klasy wypehili ankiete i kazdy uczen ma rodzenstwo.

e Zpowyzszych ustalen wynika, ze 116% ucznioéw tej klasy zadeklarowato, ze ma brata lub
siostre. Klasa moze liczy¢ 100% uczniéw, co oznacza, ze w 16% powtorzyty si¢
wypowiedzi ucznidéw, czyli 16% liczby uczniow tej klasy ma i siostre i brata.

Drugie zdanie:
Ankiete wypehito 25 uczniow.

e Aby stwierdzi¢, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe, nalezy obliczy¢ 100% liczby
uczniow tej klasy.

e Warto skorzysta¢ z wczesniejszego wniosku, czyli ze 16% liczby ucznidow tej klasy to
4 uczniow.

16% -4
4% —1
100% — 25

e Jestto liczba 25.

Sy Yybha ponterka, prized egkaminem: O%ied 3. Strona 7z 15



CENTRALNA —
KOMISJA ~ =) EGZAMIN
EGZAMINACYJNA . OSMOKLASISTY

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy rozumiesz pojgcie procentu.

e Pamigtaj, ze obwdd kwadratu to suma dtugos$ci jego bokow.

e W tym zadaniu musisz zauwazy¢, ze niezaleznie od tego, czy najpierw obliczysz
112% dtugosci jednego boku kwadratu i wymnozysz ja przez 4, czy najpierw pomnozysz
4 razy dlugo$¢ jednego boku, a potem wyliczysz 112% obwodu, to otrzymasz te same
wielkosci.

Zadanie 5.
Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.

56,25% — tyle procent wszystkich glosow uzyskala Ania

43,75% — tyle procent wszystkich glosow uzyskat Bartek

56,25% —43,75% = 12,5% — o tyle procent gtosoOw wiecej uzyskata Ania

4:0,125=32
Odpowiedz: W glosowaniu brato udziat 32 ucznioéw.

Sposob 2.

56,25% — tyle procent wszystkich glosow uzyskala Ania

43,75% — tyle procent wszystkich glosow uzyskat Bartek

56,25% — 43,75% = 12,5% — o tyle procent glosow wigcej uzyskata Ania

12,5% to 4 uczniow
25% to & uczniow
100% to 32 uczniow

Odpowiedz: W glosowaniu brato udziat 32 ucznioéw.

Sposob 3.

X — liczba wszystkich oddanych gltosow

56,25% X — liczba gltoséw oddanych na Ani¢
56,25% X — 4 — liczba gltos6w oddanych na Bartka

56,25% x + (56,25% x — 4) = x
1125% x—x =4

125% x =4
12,5x = 400
Xx=32

Odpowiedz: W glosowaniu brato udziat 32 ucznioéw.
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Wyjasnienie

To zadanie sprawdza, czy potrafisz wykonywa¢ zlozone obliczenia procentowe do

rozwigzywania problemow w kontekstach praktycznych.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ pelne
rozwigzanie.

Zadanie 6.
Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1.
X — cena dowolnego produktu

X — 0,45x = 0,55x — cena produktu po obnizce 0 45%

X — 0,25x = 0,75x
0,75x — 0,2-0,75x = 0,6x — cena produktu po obnizce najpierw o 25%, a p6zniej o 20%

Odpowiedz: Wigksza obnizka jest 0 45% od razu niz dwukrotna — najpierw o 25%, a pdzniej
0 20%.

Sposéb 2.
X — cena dowolnego produktu

0,45x — wartos¢ obnizki o 45%
0,25x + 0,2 - 0,75x = 0,4x  — wartos$¢ obnizki najpierw o 25%, a p6zniej o 20%

Odpowiedz: Wigksza obnizka jest 0 45% od razu niz dwukrotna — najpierw o 25%, a pdzniej
0 20%.

Sposob 3.

X — cena dowolnego produktu

Cena produktu po obnizce o 45% wynosi 0,55X, natomiast je$li najpierw obnizymy ceng
produktu o 25%, to kolejna obnizka bedzie od nizszej kwoty, zatem obnizka bedzie miata
mniejsza warto$e.

Odpowiedz: Wigksza obnizka jest 0 45% od razu niz dwukrotna — najpierw o 25%, a pdzniej
0 20%.

Wyjasnienie

To zadanie sprawdza, czy potrafisz wykonywa¢ zlozone obliczenia procentowe do
rozwigzywania problemow wymagajacych poréwnywania danych wielkosci. Jest to wazna
umiejetnos¢ pozwalajaca wyciaga¢ wnioski i podejmowac decyzje w sytuacjach zyciowych, na
przyktad wtedy, gdy chcesz oceni¢ atrakcyjnos¢ obnizek cen towarow w sklepie.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ petne
rozwigzanie.
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Zadanie 1.
Transkrypcja
Tekst 1.
- Man:  So, what happened to you, Tina?
= Girl: 1 fell off my bike yesterday.
Man: Have you got a headache?
Girl: No, and my arm feels OK. But I still can’t move my leg.

Man: Let me see. Hmm, I’m afraid I’ve got bad news for you. I think your leg is broken.
You’ll have to have an X-ray and probably stay in hospital.
Girl: Oh, no! At the beginning of the holidays!

Tekst 2.

Girl: Hi, James. What’s wrong?

Boy: I’ve lost my mobile.

Girl: That happened to me too! Last week. But | found mine under the kitchen table.
When did you last have yours?

Boy: Well, | remember | took it to the bathroom. | was taking a shower when Peter

called. Later | texted him at the kitchen table, so | definitely had my mobile there.
Girl: And then?

Boy: I went to my room. Oh, | remember now. While | was packing my rucksack in
my room something fell out of my pocket. I’m sure it was my mobile. It must still
be there.

Tekst 3.

Boy:  What about the swimming competition on Saturday? Are you taking part in it?

Girl:  No. We are going to my grandma’s for the whole weekend.

Boy:  So you’ll probably be sunbathing and swimming in the sea. Your granny lives at
the seaside, right?

Girl:  Oh, I mean the other one. She lives in the mountains. I’'m planning to go hiking.
I want to get to the top of a few hills in the area.

Boy: So have a great time there.

Girl.  Thank you and good luck to you in the swimming race.

Tekst 4.

Woman: Excuse me. | was here about half an hour ago. | was carrying a lot of shopping
bags. Do you remember me?

Man: Yes, | do. You were sitting at the table by the window.

Woman: That’s right. [ came here to have lunch. Then I took a taxi home, and I couldn’t
pay the driver because I didn’t have my handbag. I think I left my handbag
here.

Man: Please wait here a moment and I’ll go and check. Help yourself to some water,
if you want.

Tekst 5.

Girl:  Hi Ann, Emma here. I’ve just seen the perfect dress for you! It’s very fashionable
and in your favourite colour. You’ll look lovely in it! I think you should go and buy it for
the school party! I’11 text you the details soon. You can thank me later. By the way, have
you invited Alex yet or are you going with somebody else?
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Zadanie opdi)ﬂ’\?vviverllaz Wyjasnienie
1.1. Chociaz w tekscie pojawiajg si¢ odniesienia do sytuacji
C przedstawionych na rysunkach A. i B., to dziewczynka wyraznie

zglasza problem zwigzany z noga, a dodatkowo lekarz stawia
potencjalng diagnozg: | think your leg is broken.

1.2. Miejsce przedstawione na rysunku B. pojawia si¢ w tekscie
dwukrotnie, ale za pierwszym razem dotyczy dziewczynki, a za
drugim razem chiopiec, kiedy odtwarza wydarzenia, podczas
ktorych korzystat z telefonu, wspomina kuchni¢. Przypomina sobie
réwniez, ze mial go wczesniej w tazience. Wreszcie opowiada

0 sytuacji w pokoju, gdzie prawdopodobnie miat telefon po raz
ostatni: While I was packing my rucksack in my room something fell
out of my pocket. I'm sure it was my mobile. It must still be there.

1.3. Czynnos¢ przedstawiona na rysunku A. jest wspomniana na
poczatku dialogu, natomiast dziewczynka od razu jg odrzuca. Pod
koniec rozmowy znow si¢ pojawia kwestia zawodow ptywackich,
lecz dotyczy chlopca. Sposéb spedzenia czasu na plazy (sunbathing
and swimming in the sea), wspomniany w dialogu, réwniez nie jest
wiasciwg odpowiedzia, chtopiec tylko btednie domysla sig, ze
dziewczynka jedzie do babci mieszkajacej nad morzem.
Dziewczynka wyjasnia, ze jedzie do tej babci, ktora mieszka

w gorach oraz ze planuje tam wedrowki i chee to get to the top of a
few hills in the area.

1.4. Miejsce przedstawione na rysunku C. moze by¢ btednie wybierane
ze wzgledu na wspomnienie w tekscie o ,,shopping bags”, a na
wybor rysunku B. moglaby mylnie naprowadza¢ informacja

A w tekscie o problemie z platnoscia za podréz takséwka do domu.
Na prawidtowg odpowiedz wskazujg takie fragmenty rozmowy, jak:
You were sitting at the table by the window. czy | came here to have
lunch oraz Help yourself to some water, if you want.

1.5. Odpowiedz A. jest bledna, poniewaz Emma w wypowiedzi nie
zaprasza Anny, a stowa invite uzywa, kiedy pyta o to, czy
kolezanka zaprosita Alexa na szkolng impreze¢. Dziewczynka

réwniez nie dzigkuje Annie za nic, wrecz przeciwnie, to Anna moze
jej podzigkowac (You can thank me later.) za rad¢ dotyczaca kupna
sukienki, co jest celem tej wypowiedzi.
Zadanie 2.
. | Poprawna Y
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
2.1. is W te luke mozna wpisac tylko czasownik w czasie terazniejszym,

gdyz zdanie dotyczy sytuacji trwajacej stale. Jedynym znaczeniowo
poprawnym czasownikiem jest be, a rzeczownik weather wymaga
zastosowania formy 3 os. l.p., czyli is.

2.2. them Luka wymaga uzupetnienia zdania dopetnieniem, kogo ludzie
chcieli stucha¢. Nalezy uwaznie przeczyta¢ zdania poprzedzajace,
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aby zrozumie¢ sens tego fragmentu tekstu. Luka dotyczy bowiem
zespotu Lions, a tej nazwy nie ma w wyrazach podanych w ramce.
Nalezy zatem znalez¢ ,,zamiennik™, czyli zaimek odnoszacy si¢ do
tej nazwy wiasnej, i poda¢ go w odpowiedniej formie.

2.3.

hours

Liczebnik three znajdujacy si¢ przed luka wymaga uzycia
rzeczownika w liczbie mnogiej.

2.4.

knew

Poprawne uzupehienie luki wymaga uwaznego zapoznania si¢ z
otoczeniem luki. Pobiezne przeczytanie moze wprawdzie pomodc
w wyborze odpowiedniego czasownika (know), ale tez moze
spowodowac nieuwazne wstawienie go bez zmiany formy.

A fragment tekstu przed lukg i po niej wyrazony jest w czasie
przesztym, co uzasadnia zmian¢ formy na knew.

2.5.

better

W zdaniu wyrazone jest porownanie (They were much...than...),
zatem nalezato uzy¢ przymiotnika w stopniu wyzszym.

Zadanie 3.

Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie

3.1.

C

Poprawng odpowiedzig na pytanie: Czy si¢ dobrze bawisz? jest Tak,
tym razem spotkanie jest swietne. Pozostate odpowiedzi nie pasuja
logicznie do tego pytania: A. Tak, by¢ moze innym razem, B. Tak,
naprawde musimy oszczedzac czas.

3.2.

Wypowiedz: A. Best wishes to all your friends. jest formg sktadania
zyczen, a W pytaniu B. When do you do your homework? rozmoéowca
chce sie dowiedzie¢ o czas/termin odrabiania pracy domowej,
natomiast podana odpowiedz jest zacheta do swobodnego dziatania.

3.3.

Wiasciwym pytaniem do odpowiedzi: Yes, no problem. moze by¢
tylko kurtuazyjne pytanie o przyzwolenie: Is it OK if | open the
window? Pozostate pytania dotycza sposobu i koniecznosci: A. Jak
mogelmam otworzy¢ okno? oraz B. Czy musisz otworzy¢ to okno?,
a zatem podana odpowiedz jest w tych przypadkach nieadekwatna.
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gekz yk niemwecky

Zadanie 1.
Transkrypcja
Tekst 1.
@ Junge: Hallo, Maria, komm rein. Mochtest du etwas trinken?
bt Meddchen: Ja, gerne. Hast du vielleicht eine Cola?

Junge: Leider nicht, meine Mutter sagt: Cola ist ungesund. Aber ich kann dir einen
Tee machen.

Mddchen: Gib mir, bitte, einfach ein Mineralwasser. Einen Tee habe ich heute schon
getrunken.

Junge: Bitte sehr.

Tekst 2.

Frau: Hast du mir Taschentiicher gekauft, Martin?

Junge: Ja, natiirlich, Mutti. Ich hoffe, sie sind gut.

Frau: Ja, danke. Und hast du alles fiir die Schule bekommen?

Junge: Leider nicht. Ich habe nur den Zirkel gekauft, aber das Mathebuch nicht. In
unserer Buchhandlung gibt es keine Schulbiicher.

Frau: Dann musst du ins Zentrum fahren.

Tekst 3.

Junge: Anna, guck mal, das ist mein letztes Foto von gestern.

Moddchen: Es ist sehr schon. Wo hast du es gemacht?

Junge: In unserem Garten. Hier spielen Klara und Miki. Ich fotografiere unsere Tiere
oft.

Moddchen: Sie sind sii}! Spielen sie auch gern mit einem Ball?

Junge: Nein. Den Ball mogen sie nicht.

Tekst 4.

Mann: Monika, schau mal, wie schon diese Blumen sind.

Mddchen: Wie heiflen sie?

Mann: Du hast doch im Biounterricht viele Blumennamen kennengelernt, oder?

Mddchen: Ja, aber ich kenne diese Blumen hier nicht.

Mann: Das sind Pelargonien. Wir pflanzen sie doch jeden Frithling. Sie sehen auf
unserem Balkon schon aus. Aber jetzt nimm ein paar Rosen fiir Oma. Sie liebt
Rosen.

Mddchen: Kaufen wir diese in dem roten Blumentopf?

Mann: 0. K. Ich frage nur, was sie kosten.

Tekst 5.

Monika, morgen Nachmittag organisiere ich ein Klassentreffen. Zu mir kommen 8

Personen. Meine Mutter hilft mir, Salate und Pizza zu machen. Alle wollen zusammen

Musik horen, tanzen und viel, viel sprechen. Spater werden wir auch eine Komdodie

sehen. Komm, bitte! Ich freue mich schon auf unser Treffen.
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Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie

1.1.

C

Chociaz w rozmowie wystepujg wszystkie pokazane na obrazkach
napoje, to z catego dialogu dowiadujemy si¢, ze chlopiec nie ma
Coli, bo jest niezdrowa, proponuje wiec kolezance herbateg.
Kolezanka woli wod¢ mineralng, poniewaz herbate¢ juz pila.

1.2.

Na pytanie, czy chlopiec kupit chusteczki do nosa dla mamy i
wszystkie potrzebne rzeczy do szkoty, chlopiec wymienia wszystkie
przedmioty przedstawione na obrazkach. Pytanie brzmi: Co jeszcze
chtopiec musi kupi¢? Z wypowiedzi chtopca wynika, ze nie byto

w sklepie ksigzki do matematyki. Logiczne jest wigc, ze musi t¢
ksigzke kupi¢.

1.3.

Z dialogu wynika, ze chtopiec zrobit zdj¢cie swojemu psu 1 kotu ,, ja
fotografuje nasze zwierzeta bardzo chetnie”, a one nie lubig bawi¢
si¢ pitkg. A wiec na zdj¢ciu nie moze pojawic si¢ pitka.
Wykluczamy rowniez zdjecie 0sob.

1.4.

Chtopiec z dziewczyng znajduja si¢ w kwiaciarni, gdyz chea kupi¢
babci bukiet r6z, a wigc nie sadzg kwiatkéw na balkonie (obrazek
B) ani chtopiec nie daje kwiatow nauczycielce (obrazek A).

1.5.

Osoba dzwonigca do Moniki zaprasza ja na spotkanie. Podaje czas
spotkania, mowi, co beda robié, co beda jes¢, a wigc na pewno
opcje A (podzigkowania) i B (przepraszanie) nie sag odpowiednie.

Zadanie 2.

Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie

2.1.

begann

W zdaniu tym brakuje czasownika. Sposrod dwoch czasownikow
w ramce wybieramy czasownik beginnen. Musimy utworzy¢ czas
przeszty (Préteritum). Czasownik beginnen jest czasownikiem
nieregularnym.

2.2.

Biicher

Sposrod dwoch rzeczownikow Buch oraz Flugzeug wiasciwym
rzeczownikiem jest rzeczownik Buch (Patrick jako kilkunastoletni
chlopiec nie posiada wielu samolotow). Poniewaz w zdaniu
wystepuje wyraz wiele nalezy utworzy¢ liczb¢ mnogg od
rzeczownika Buch (ksigzka) — Biicher. Jedna z form tworzenia
liczby mnogiej jest dodanie ,,umlautu” nad samogloska i koncowki
—er.

2.3.

grofSer

Prawidtowg odpowiedzig jest przymiotnik w pierwszym przypadku.
Patrick jest wielkim fanem modeli samochodowych. Koncowka
przymiotnika w pierwszym przypadku w rodzaju meskim jest
koncowka —er.

2.4.

ihn

Te luke uzupetniamy odpowiednig formg zaimka osobowego.

W ramce mamy do dyspozycji zaimek er. Odnosi si¢ on do
Patricka, o ktorym jest tekst. Przyimek fiir taczy si¢ z czwartym
przypadkiem (Akkusativ), dlatego prawidlowym rozwigzaniem jest
forma ihn, z charakterystyczng koncowka —n dla rodzaju meskiego.
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2.5. Czasownik wollen jest czasownikiem modalnym, a wiec jego
will odmiana w liczbie pojedynczej jest nieregularna. Ich will, du willst,
er will.
Zadanie 3.
. | Poprawna e
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
3.1. B Na pytanie, czy masz ochot¢ p6js¢ dzisiaj na koncert, nalezy

odpowiedzie¢ przeczaco lub twierdzaco. Wszystkie odpowiedzi
rozpoczynajg si¢ od przeczenia Nein, a wiec kierujemy si¢ pozostata
cze¢scig zdania. Odpowiedz C. dotyczy jutra, a w odpowiedzi A. jest
czas przeszly 1 dotyczy grania: Nie, nie gratem. A. wiec jedyna
odpowiedzig logiczng w danej sytuacji jest odpowiedz B: Nie, mam
inne plany.

3.2. C Rozmoéwcea odpowiada, ze najbardziej lubi historie. Tylko jedno
pytanie pasuje do odpowiedzi: Jaki jest twdj ulubiony przedmiot
w szkole? W Jezyku niemieckim jest to pytanie Was ist dein
Lieblingsfach? W pytaniu A. jest mowa o0 nauczycielu, a w pytaniu
B. o tym, kiedy odbywaja si¢ lekcje historii.

3.3. A OdpowiedZ wymusza zadanie pytania o plany klasy. W pytaniu B.
pytamy, dlaczego jezdzi si¢ do Niemiec, a w pytaniu C. jest mowa
o urlopie rodzinnym.
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